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Beratungsfolge Termin Status

Stadtrat 24.02.2021 offentlich

Kenntnisnahme

Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zu Fahrradstellplatzen in
Kitas und Schulen

Die Stellplatzsatzung der Stadt Halle (Saale) schreibt auch fir Kindertagesstatten und
Schulen einen bestimmten Schliissel an Fahrradstellplatzen vor.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Stadtverwaltung:

1. Inwiefern sind die halleschen Kindertagesstatten und Schulen ausreichend mit
Fahrradstellplatzen gemald Stellplatzsatzung ausgestattet?

2. Wie viele Kindertagesstatten und Schulen besitzen mit Blick auf die Stellplatzsatzung
nicht geniigend Fahrradstellplatze?

3. Inwiefern kénnen die Bedarfe in den nachsten Jahren aufgestockt werden bzw. sind
Aufstockungen geplant und in welchen Einrichtungen (bitte einzeln auflisten)?

gez. Eric Eigendorf gez. Dr. Silke Burkert

Vorsitzender stellvertretende Fraktionsvorsitzende
SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale)
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Stadt Halle (Saale) 11.03.2021
Geschaftsbereich Kultur und Sport

Sitzung des Stadtrates am 24.03.2021

Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zu Fahrradstellplatzen in Kitas und
Schulen

Vorlagen-Nummer: VII/2021/02264

TOP: 11.15

Antwort der Verwaltung:

1. Inwiefern sind die halleschen Kindertagesstatten und Schulen ausreichend mit
Fahrradstellplatzen gemaf Stellplatzsatzung ausgestattet?

Die halleschen Schulen sind mit Fahrradstellplatzen gemaR der Grolle des
Schulgrundstiickes und dem damit gegebenen Platz fir Fahrradabstellanlagen und gemaf
dem Bedarf der Schule entsprechend seiner Lage im Stadtgebiet und dem sozialen Umfeld
ausgestattet. Dazu erfolgt stets vorab eine Abstimmung mit der Schule und deren
Schulleitung.

Von den Einrichtungen der freien Trager haben zehn einen Bedarf an Fahrradstellplatzen
signalisiert und sehen sich somit als nicht ausreichend ausgestattet.

Die Einrichtungen des Eigenbetriebes Kindertagesstatten (EB Kita) sind in der Regel mit
Fahrradstellplatzen ausgestattet. Abweichungen von den Vorgaben der Stellplatzsatzung
gibt es in folgenden Situationen:

¢ In vielen Einrichtungen sind die Fahrradstellplatze nicht 6ffentlich zugénglich. Griinde
dafir sind meist ortlich hohe Vandalismus-/Diebstahlgefahr oder fehlende
Stellplatzflache vor der Einrichtung. In einigen Fallen sind auch die Fahrradstéander
selbst entwendet worden.

e Horte haben meist keine eigenstandigen Fahrradstellplatze, da die Kinder die
Fahrradstellplatze der Schulen benutzen und die Horte Uber keine eigenstandigen
Grundflachen verfiigen (Ausnahmen: Hort Buschdorf hat Altbestand der Grundschule
tbernommen, Hort Giebichenstein hat keine zugangliche Grundflache).

e In einigen Einrichtungen ist nicht geniigend Stellflache fir die nach Satzung
erforderliche Anzahl an Fahrradstellplatzen vorhanden (z.B. Sebastian Kneipp,
Léwenzahn, Hasenberg, Tierh&uschen, Kleiner Spatz, Spielkiste).

e Vorhandene Altbestdnde an Fahrradstadndern kdnnen in Anzahl und Bauweise von
der Stellplatzsatzung abweichen; funktionsfahige, genutzte Altbest&dnde wurden nicht
erneuert und nicht ohne Bedarfsanmeldung erweitert.

¢ In einigen Einrichtungen werden die Fahrréder in grof3en Kinderwagenraumen oder
Lichthéfen abgestellt. Daher besteht ein geringerer Bedarf an Fahrradstandern im
Aul3enbereich.

e Die Anlehnblgel der Stellplatzsatzung sind ohne Mittelholm vorgesehen. Diese sind
fur den Einsatz im Kita-Bereich ungeeignet, weil Kleinkindrader, Laufréader oder Roller
dort nicht angelehnt werden kdnnen und umfallen. Dartber hinaus werden die
Anlehnbigel ohne Holm von Kindern gerne als Turnstange verwendet und es besteht
die Gefahr von Kopfverletzungen beim Uberschlag oder Klettern und Schaukeln am
Anlehnbigel. Abweichend von der Stellplatzsatzung verwendet der EB Kita daher nur
Anlehnbigel mit Mittelholm.



2. Wie viele Kindertagesstatten und Schulen besitzen mit Blick auf die
Stellplatzsatzung nicht gentigend Fahrradstellplatze?

21 hallesche Schulen besitzen nicht die Anzahl an Fahrradstellplatzen, die sich rechnerisch
aus der Richtlinie zur Gestaltung der Fahrradabstellanlagen ergébe.

Bei den freien Tragern trifft dies fir zehn zu.

In vier Einrichtungen des EB Kita sind keine Fahrradstellplatze vorhanden, und in zehn
Einrichtungen des EB Kita ist die Anzahl der vorhandenen Stellplatze (Altbestande) geringer
als in der Satzung vorgesehen.

3. Inwiefern kdnnen die Bedarfe in den néachsten Jahren aufgestockt werden bzw.
sind Aufstockungen geplant und in welchen Einrichtungen (bitte einzeln
auflisten)?

Mit jeder neu beginnenden investiven BaumafRnahme wird die Herrichtung der
Aulenanlagen (Freianlagen) berlcksichtigt. ~Damit werden die vorhandenen
Fahrradstellplatze gemaR der Stellplatzsatzung der Stadt Halle (Saale) Gberprift und, wenn
erforderlich, geplant und neu errichtet.

In den aktuell stattfindenden Sanierungsmal3nahmen, unter anderem in den STARK Il
Maflnahmen, werden auch die Freianlagen samt Fahrradstellplatze erneuert. Neue
BaumaRRnahmen, in deren Umfang auch die AuBenanlagen und damit auch die
Fahrradstellplatze ertlichtigt werden, sind unter anderem das Grundschulzentrum westliche
Neustadt, die Grundschule Johannesschule, die Grundschule Sidstadt, die Foérderschule
LAstrid Lindgren®, die Grundschule Heideschule, die Grundschule am Kirchteich und die
Foérderschule ,Christian Gotthilf Salzmann®.

Die Anzahl der Stellplatze entspricht dort regelméRig den Vorgaben der Satzung
(Standardanforderungen EB Kita), die Art der Ausfihrung und der Standort kdnnen aus
0. g. Grunden von der Satzung abweichen (siehe Punkt 1).

Bei folgenden Bauvorhaben des EB Kita werden in den néachsten Jahren die
Fahrradstellplatze neu geschaffen:

Stadtzwerge
Kinderinsel
Traumland
Sausewind

Am Breiten Pfuhl

Dr. Judith Marquardt
Beigeordnete fur Kultur und Sport
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Stadt Halle (Saale) 15.02.2021
Geschaftsbereich Kultur und Sport

Sitzung des Stadtrates am 24.02.2021

Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zu Fahrradstellplatzen in Kitas und
Schulen

Vorlagen-Nummer: VI1/2021/02264

TOP: 10.14

Antwort der Verwaltung:

1. Inwiefern sind die halleschen Kindertagesstatten und Schulen ausreichend mit
Fahrradstellplatzen gemaf Stellplatzsatzung ausgestattet?

2. Wie viele Kindertagesstatten und Schulen besitzen mit Blick auf die
Stellplatzsatzung nicht genligend Fahrradstellplatze?

3. Inwiefern kdnnen die Bedarfe in den nachsten Jahren aufgestockt werden bzw.
sind Aufstockungen geplant und in welchen Einrichtungen (bitte einzeln
auflisten)?

Aufgrund des hohen Rechercheaufwandes kann die Beantwortung erst in der Sitzung des
Stadtrates im Méarz 2021 erfolgen.

Dr. Judith Marquardt
Beigeordnete
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